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BR.0002.4.2025 

Protokół Nr X/2025 

z  X Sesji Rady Gminy w Chojnicach IX kadencji 

odbytej w dniu 6 czerwca 2025 roku w godz. 10:00 – 14:00 

w Starostwie Powiatowym w Chojnicach 

- sala  konferencyjna  nr  41 

 
 
Ad.1 ) Sprawy porządkowe: 

Ad. 1a) Otwarcie i stwierdzenie quorum 

Przewodniczący Rady Gminy Pan Józef Kołak otworzył obrady X sesji IX kadencji Rady Gminy 

w Chojnicach.  

(uroczyste uderzenie dzwonka) 

Przewodniczący Rady Gminy Pan Józef Kołak – Szanowni Zebrani uroczyście otwieram 

Obrady X Sesji Rady Gminy w Chojnicach IX kadencji. 

informuję, że sesja jest na bieżąco transmitowana i rejestrowana za pomocą elektronicznych 

środków przekazu. 

Proszę o wyraźne i głośne wypowiedzi kierowane do mikrofonu, co umożliwi pełną  

i precyzyjną transkrypcję. 

Proszę o wyłączenie telefonów komórkowych.  

Szanowni Państwo, witam serdecznie na naszej uroczystej Sesji Wicemarszałka Województwa 

Pomorskiego Pana Leszka Bonne.  

Witam bardzo serdecznie Burmistrza miasta Chojnice Pana Arseniusza Finstera.  

Witam bardzo serdecznie honorowego obywatela dzisiejszego dzisiejszej Sesji Panią Barbarę 

Szczepańską.  

Witam bardzo serdecznie Przewodniczących Rady Gminy w Chojnicach: Pana Kazimierza 

Landowskiego Przewodniczącego Rady I kadencji, Bogdana Hildebrandta Przewodniczącego 

Rady II kadencji, Pana Irena Ireneusza Brudnoch Przewodniczącego Rady III kadencji, Pan 

Tadeusz Leszczyński jeszcze do nas jedzie był Przewodniczącym Rady VI kadencji, Danutę 

Łobodę Przewodniczącą Rady VII kadencji i obecną Radną, Pana Ryszarda Kontka 

Przewodniczącego Rady VIII kadencji.  
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Witam serdecznie Panie i Panów Radnych Rady Gminy w Chojnicach. Witam serdecznie Pana 

Wójta Gminy Chojnice Zbigniewa Szczepańskiego wraz z kadrą kierowniczą Urzędu Gminy  

i jednostek organizacyjnych.  

Witam bardzo serdecznie obecnych dzisiaj - emerytowanych pracowników Urzędu Gminy 

Panią Stefanie Kilkowską-Majewską, Panią Krystynę Kijek, Panią Aleksandrę Wojcieszyńską, 

Pana Waldemara Niciejewskiego, Pana Piotra Stankę, Pana Zdzisława Stormana, Radnych 

Powiatowych Panią Lucynę Zawiszewską, Panią Bożenę Stępień. Bardzo serdecznie Witam 

Sołtysów, witam Media oraz wszystkich przybyłych na dzisiejszą Sesję a także osoby 

oglądające przebieg naszych Obrad za pośrednictwem internetu.   

O konieczności i terminie zwołania sesji radni zostali poinformowani z odpowiednim 

wyprzedzeniem. 

Informuję, że dzisiejsza Sesja zwołana została w związku z potrzebą podjęcia 

niezbędnych uchwał dla prawidłowej pracy Rady i Urzędu Gminy. 

W sposób szczególny należy zaakcentować, podsumowanie jubileuszu 35-lecia Samorządu 

Gminnego w Polsce oraz  dzisiejszą debatę na temat raportu o stanie gminy Chojnice za 2024 

rok, sprawozdanie z realizacji budżetu za 2024 rok i udzielenia absolutorium Wójtowi naszej 

gminy. 

Zgodnie z listą obecności stwierdzam że w sesji uczestniczy 13 radnych, czyli wymagane 

kworum.  

Zatem podejmowane dzisiaj uchwały będą prawomocne.  

 

Listy obecności radnych i sołtysów stanowią załącznik nr 1 do protokołu. 

Spoza Rady Gminy oraz Sołtysów w sesji udział wzięli: 

1. Leszek Bonna – Wicemarszałek Województwa Pomorskiego 

2. Wójt – Zbigniew Szczepański 

3. Burmistrz Chojnic – Arseniusz Finster 

4. Zastępca Wójta – Janusz Szczepański 

5. Sekretarz – Lucyna Zawiszewska 

6. Iwona Lewandowska – Skarbnik 

7. Bożena Stępień – Wiceprzewodnicząca Rady Powiatu Chojnickiego  

8. Kazimierz Landowski – Przewodniczący Rady I kadencji 

9. Bogdan Hildebrandt – Przewodniczący Rady II kadencji 
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10. Ireneusz Brudnoch – Przewodniczący Rady III kadencji 

11. Tadeusz Leszczyński –Przewodniczący Rady VI kadencji 

12. Ryszard Kontek –Przewodniczący Rady VIII kadencji 

13. Piotr Stanke – emerytowany Zastępca Wójta 

14. Stefania Kilkowska-Majewska – emerytowana Zastępca Wójta i emerytowana 

Sekretarz 

15. Aleksandra Wojcieszyńska – emerytowana Skarbnik 

16. Krystyna  Kijek -  emerytowana Dyrektor Wydziału OR 

17. Marcin Siudziński – Dyrektor Wydziału Organizacyjnego i Spraw Obywatelskich 

18. Sebastian Kwiatkowski – Dyrektor Wydziału Inwestycyjno-Komunalnego 

19. Sebastian Rutkowski – Inspektor w Wydziale Planowania Przestrzennego i Gospodarki 

Nieruchomościami 

20. Anna Michalak – Dyrektor Wydziału Rolnictwa i Środowiska  

21. Robert Sawicki – Dyrektor Wydziału Funduszy i Zamówień Publicznych 

22. Adam Modrzejewski – Pełnomocnik Wójta ds. Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów 

Alkoholowych 

23. Łukasz Kwiatkowski – Komendant Gminny Ochrony Przeciwpożarowej w Chojnicach 

24. Anita Sznajder – Dyrektor Gminnego Zespołu Oświaty 

25. Justyna Rząska – Dyrektor Gminnego Ośrodka Kultury 

26. Beata Kołak – Dyrektor Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej  

27. Ireneusz Kłodziński – Prezes GZGK Sp. z o.o. 

28. przedstawiciele mediów 

 

Przewodniczący Rady Gminy Pan Józef Kołak – informuję, że zgodnie z ustaleniami podjętymi 

na pierwszej sesji Rady Gminy Sekretarzem dzisiejszej sesji jest Wiceprzewodniczący Pan 

Jarosław Kurek.  

 

Ad. 1. b) Wprowadzenie ewentualnych zmian do porządku obrad 

 

Przewodniczący Rady Gminy Pan Józef Kołak – proponuję wprowadzić podjęcie Uchwały  

Nr X/183/2025 Rady Gminy w Chojnicach z dnia 6 czerwca 2025 roku w sprawie udzielenia 

pomocy finansowej Powiatowi Chojnickiemu z przeznaczeniem na zadanie "Przebudowa 



4 

 

mostu" w Kamionce nad rzeką Brdą. Projekt Uchwały został szczegółowo omówiony na 

wspólnym posiedzeniu Komisji w dniu 4 czerwca bieżącego roku przez Panią Skarbnik Iwonę 

Lewandowską. W związku z powyższym dalsza numeracja Porządku Obrad przesunie się  

o jeden punkt. 

 

Radni wyrazili zgodę 

na wprowadzenie zmian do porządku obrad 

13 głosami „za” 

 

Ad. 1. c) przyjęcie protokołu z IX Sesji Rady Gminy w Chojnicach. 

 

Przewodniczący Rady Gminy Pan Józef Kołak – proszę o przyjęcie protokołu z IXI sesji Rady 

Gminy w Chojnicach IX kadencji bez odczytania. Protokół znajduje się do wglądu w Biurze 

Rady. Rozpoczynamy głosowanie. Proszę podnieść rękę i nacisnąć przycisk na tablecie. Kto jest 

za przyjęciem protokołu. Dziękuję uprzejmie. Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał? Dziękuję 

uprzejmie. Głosowanie zakończone.  

 

Radni przyjęli protokół z IX sesji Rady Gminy w Chojnicach 

13 głosami „za” 

 

Ad. 2. Podsumowanie Jubileuszu 35-lecia Samorządu Gminnego w Polsce. 

 

Przewodniczący Rady Gminy Pan Józef Kołak – rozpoczynając podsumowanie Jubileuszu  

35-lecia Samorządu Gminnego w Polsce proszę Państwa od Państwa  

o powstanie i odśpiewanie dwóch zwrotek Hymnu Państwowego. Do Hymnu. 

 

Odśpiewanie 2 zwrotek Hymnu Państwowego 

 

Przewodniczący Rady Gminy Pan Józef Kołak – po hymnie. Jeszcze proszę  

o pozostanie w pozycji zasadniczej. Szanowni Państwo zanim rozpoczniemy oficjalną część 

dzisiejszej uroczystości uczcimy minutą ciszy pamięć zmarłych Przewodniczących Rady Gminy, 

Radnych, Sołtysów zasłużonych dla gminy Chojnice, byłych pracowników oraz wszystkich 
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mieszkańców, którzy przez lata swoją pracą, zaangażowaniem i sercem przyczynili, się do 

rozwoju naszej gminy Chojnice.  

 

Minuta ciszy 

 

Przewodniczący Rady Gminy Pan Józef Kołak –  Dziękuję bardzo. Szanowni Państwo dzisiejsze 

spotkanie ma wyjątkowe dostojny charakter nie tylko podsumowujemy Jubileusz 35-lecia 

naszej wspólnej pracy i rozwoju naszej gminy, ale również wspominamy datę szczególną 

dokładnie 35 lat temu dnia 6 czerwca 1990 roku Wójtem gminy Chojnice Został Pan Zbigniew 

Szczepański, który nieprzerwanie służy naszej wspólnocie. Jest to niewątpliwie oznaka 

zaangażowania i odpowiedzialności.  

W związku z tym doniosłym momentem z prawdziwym zaszczytem oddaję głos Zastępcy 

Wójta Panu Januszowi Szczepańskiemu. 

Zastępca Wójta Janusz Szczepański – [slajd 1 - Strona tytułowa] 

Szanowny Panie Przewodniczący, Wysoka Rado, Szanowny Panie Wójcie, Drodzy Sołtysi, 

Dostojni Goście, Miła mi na co dzień Kadro Urzędu Gminy w Chojnicach, Szanowni Państwo, 

którzy jesteście z nami za pośrednictwem transmisji internetowej oraz za pośrednictwem 

obecnych tu przedstawicieli mediów, jak zwykle szczególnie mile widzianych na tej sali! 

[slajd 2- Mapa gmin] 

Pozwoliłem sobie na tę bardziej uroczystą inwokację, bo i okazja dzisiejsza jest szczególnie 

uroczysta. Okazja szczególna, bowiem mija właśnie 35 lat od powołania w nowej 

rzeczywistości samorządów, w tym samorządu gminy Chojnice. Gdyby w tym miejscu 

powiedzieć, że ten sam powód do świętowania ma 2478 innych polskich gmin, byłoby to 

sporym niedopowiedzeniem. Bo gmina Chojnice to bez wątpienia gmina wyjątkowa - 

oczywiście dla większości z nas tu obecnych to najpiękniejsza gmina w Polsce, ale całkiem 

serio, wyjątkowość ziemi chojnickiej zawiera się zapewne w liczbach, bo to 2. pod względem 

wielkości gmina w województwie pomorskim i jednocześnie 4. w kategorii gmin wiejskich  

w całej Polsce. Ale ta wyjątkowość to nie tylko liczby, ale też nietuzinkowe położenie na skraju 

Kaszub, w Borach Tucholskich, wspaniali ludzie ja zamieszkujący oraz najnowsza historia 

pisanej przez wielu obecnych tutaj na tej sali. Historia pisana przez ostatnie 35 lat. 

[slajd 3 - Ustawa o samorządzie terytorialnym] 
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Może najpierw powtórka z historii: czerwiec 1989 roku przynosi trwałe zmiany ustrojowe  

i niemal natychmiastowe przystąpienie rządu Tadeusza Mazowieckiego do reformy 

samorządowej. Potem nadchodzi 8 marca 1990 roku (dzień kobiet), kiedy to zostaje przyjęta 

Ustawa o samorządzie terytorialnym - można powiedzieć przełomowy dokument, który 

nadaje nowy, nowoczesny a przede wszystkim samodzielny i uspołeczniony kształt polskim 

gminom - wydarzenie przełomowe. 

Dokument ten to I etap reformy, która zakończyła się w roku 1998, kiedy to uchwalenie ustaw 

o samorządzie powiatowym i wojewódzkim spowodowały konieczność zmiany nazwy tej 

naszej, 8-marcowej ustawy na Ustawa o samorządzie gminnym. 

[slajd 4 - Lista obecności I Rady Gminy] 

Kolejna kartka z kalendarza - 27 maja tego samego roku to pierwsze wybory samorządowe,  

na pamiątkę których właśnie 27 maja każdego roku obchodzimy Dzień Samorządowca, oraz 

bezpośredni skutek wyborów - I Sesja Rady Gminy Chojnice I kadencji, która odbyła się 

dokładnie 6 czerwca 1990 roku. W tej Sali. Także o godzinie 10:00. Także hymnem 

państwowym. 

Pozwólcie że wprowadzę do tej wypowiedzi swojego rodzaju patos: tego dnia  

po samorządowych torach w całej Polsce ruszyły pociągi w nieznanych do końca kierunkach. 

Wśród nich był pociąg o nazwie Gmina Chojnice. A jak ów pociąg wyglądał? Z pokorą 

przyznaję, że wielu z Was tutaj obecnych pamięta go lepiej, niemniej postaram się w miarę 

moich możliwości o tym opowiedzieć: 

[slajd 5 - Informacja o sesji] 

Na mocy wspomnianej ustawy gminy stały się jednostkami posiadającymi pełną osobowość 

prawną. Powierzono im konkretne zadania, dano w zarząd konkretny majątek i polecono nim 

gospodarować. Nie dano za to żadnych konkretnych wytycznych jak to robić. Brakowało 

precyzyjnych wskazań jak działać, by w pełni zadośćuczynić wprowadzanym zasadom 

legalności, celowości oraz gospodarności. Od Pani Aleksandry Wojcieszyńskiej, która przez 

ponad 3 dekady była skarbnikiem gminy Chojnice usłyszałem kiedyś, że pierwsze lata 

samorządu były pod tym względem niezwykle trudne. Brakowało norm, przepisów 

wykonawczych, wzorów postępowania, nie było też za bardzo kogo zapytać, bo wszystkie 
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samorządy jechały na tym samym wózku - a ten aspekt zdaje się być niewyobrażalny dla 

dzisiejszych urzędników. Słowem, często trzeba było w samorządzie kierować się intuicją, taką 

obywatelską, gospodarską intuicją i dobrze rozumianym interesem całej powierzonej 

społeczności. Na szczęście owej intuicji nie brakowało naszym samorządowcom. Ale owa 

intuicja realizowała się w ciężkiej pracy - dotarłem do protokołów, z których wynika,  

że w pierwszym miesiącu pierwszej kadencji Rada Gminy zebrała się 3-krotnie. 

[slajd 6 - Opis nieruchomości] 

Pociąg o którym wspomniałem wiózł w swoich wagonach gminny majątek: jaki? Weźmy na 

wyrywki: Protokół z roku 1990 mówi o tym, że: 

- budżet wynosił 7 mld 248 min 297 tyś zł, oczywiście mówimy o czasach przed denominacją 

złotego, więc na dzisiejsze pieniądze było to 700 tyś zł. 

- wydatki oświatowe zaplanowane były na ok 4,5 mld zł (a więc ponad 60% wydatków 

budżetowych, dzisiaj przypomnę, że liczba ta wynosi ok. 30%) 

-116 min zł kosztowało oświetlenie ulic 

Gmina posiadała zaledwie 4 budynki mieszkaniowe będące jej własnością, po jednym 

w Pawłowie, Chojniczkach, Nowym Dworze oraz Krojantach, w perspektywie było też 

przejęcie 12 kolejnych z likwidowanego Państwowego Funduszu Ziemi, przy czym jak czytamy 

w protokole: „Ogólny stan techniczny wszystkich budynków jest bardzo zły. Wymagają 

kapitalnych remontów, a w wielu przypadkach kwalifikują się do rozbiórki". 

[slajd 7 - Wodociągi] 

A jak wyglądała infrastruktura komunalna? Otóż 7 wodociągów gminnych zaopatrywało  

w wodę zaledwie 15 z 70 wsi. Dwie zaś wsie zasilane były z ujęć PGR oraz ZDZ. Łącznie 

zaledwie 970 gospodarstw domowych korzystało z sieci wodociągowej, pozwólcie Państwo, że 

temat odprowadzania ścieków przemilczę. 

W spisie powszechnym z 1988 roku możemy także przeczytać, że zaledwie 188 osób  

w całej ponad 14-tysięcznej gminie miało wyższe wykształcenie - to średnio 3 osoby na wieś 

(dzisiaj to 2600 osób). 

[slajd 8 - demografia] 
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Co do demografii - gminę w 1990 roku zamieszkiwało 14 308 osób, i od samego początku 

naszego samorządu liczba ta rok rocznie rosła. Cały czas dodatni był przyrost naturalny, 

dodatnie też było saldo migracji. Ten trend utrzymuje się przez całe 35 lat, aż do dzisiaj, co jest 

ewenementem na skalę Polski - również w przypadku innych gmin tzw. obwarzankowych. 

Ostatnio o demografię martwimy się i my, stąd pomysły typu: loteria samorządowa, bon 

żłobkowy, wyznaczanie nowych miejsc pod zabudowę mieszkaniową. Na przestrzeni lat 

ludność w gminie wzrosła o 5 tys. mieszkańców. Ilustruje to wykres, który widzicie Państwo na 

ścianie. 

Może jeszcze 2 słowa o instytucjach kultury: funkcjonowały 2 domy kultury - w Silnie oraz 

Swornegaciach oraz zaledwie 8 świetlic wiejskich. 

Kto jeszcze pamięta taką gminę? 

Korzystając dalej z obrazu naszego pociągu powiem tak: niemal 2500 samorządów szukało 

odpowiedniego paliwa by pociąg mógł jechać. Każdy robił to na swój sposób. Z różnym 

skutkiem. Jakie paliwo aplikowali do lokomotywy nasi samorządowcy? Spróbujmy opisać  

je pobieżnie, korzystając z 7 haseł: 

[slajd 9-7 punktów] 

1. Społeczeństwo obywatelskie 

W gminie Chojnice w pełni realizowana jest zasada subsydiarności. Wszelkie działania, 

wykonywane są na najniższym, najbliższym mieszkańcom szczeblu. Dzieje się to dzięki 

akcentowaniu roli samorządów wiejskich oraz, a może przede wszystkim dzięki 

wyodrębnianiu jednego z wyższych w Polsce, jeśli nie najwyższego budżetu 

obywatelskiego w przeliczeniu na 1 mieszkańca. 

2. Decyzyjność na poziomie Zebrań Wiejskich 

To mieszkańcy na zebraniach wiejskich decydują nie tylko o kształcie życia 

społecznego, ale też inwestycjach sołeckich, priorytetach na drodze rozwoju lokalnej 

społeczności. Przykładem jest pionierski program budowy dróg w systemie 2:1, którego 

sednem jest decydowanie przez mieszkańców w sprawie kolejności, często technologii 

standardzie utrzymywania dróg gminnych. Konieczność odkładania środków często 

integruje nasze społeczności celem wspólnego wykonywanie niektórych prac na rzecz 

sąsiadów w sposób bezpłatny. 
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Z resztą, jeśli mowa o drogach - w okresie tych 35 lat powstało około 100 km czy to 

nowych, czy gruntownie zmodernizowanych dróg gminnych, ale też dróg powiatowych 

dzięki współdziałaniu zarówno strategicznym, jak i finansowym z powiatem Chojnickim 

(za co też na ręce Pana starosty obecnego na Sali składam podziękowania). 

3. Gospodarka kołem zamachowym działań samorządowych 

Bez terenów inwestycyjnych, bez przedsiębiorców, bez stabilnej bazy podatkowej nie 

może być mowy o rozwoju żadnej gminy i żadnej społeczności. Każdy rozwój, każda 

inwestycja wymaga paliwa w postaci finansów, a te pojawiają się wtedy, kiedy stwarza 

się warunki do rozwoju działalności gospodarczej. Rozwiązania podatkowe, stała 

współpraca z przedsiębiorcami, zachęcanie do inwestowania w gminie, zrównoważony 

rozwój energetyki odnawialnej - to wszystko jest ważnym elementem składowym 

rozwoju, budowania bazy podatkowej i wyrażania troski o zapewnienie środków  

na realizację rozwojowych planów. 

4. Oświata na poziomie 

Odważne i z pewnością trudne decyzje dotyczące oświaty podejmowane w pierwszych 

latach po transformacji pozwoliły na zabezpieczenie bazy oświatowej na poziomie  

10 szkół podstawowych. Przez 35 lat poziom inwestycji w nieruchomości, budowa hal 

sportowych, rozbudowy szkół, dostosowywanie ich do nowych prawnych wymagań, 

ale także inwestycji w ludzi tworzących szkoły sprawiło, że nasi uczniowie nie muszą 

mieć kompleksów względem szkół miejskich, ba mogą cieszyć się edukacją w świetnie 

wyposażonych placówkach, w często mniejszych grupach klasowych. To są walory, za 

które mieszkańcy zwłaszcza większych miast, są gotowi dodatkowo płacić - my mamy 

to w standardzie. Warto w tym miejscu podkreślić jeszcze jeden z pionierskich 

pomysłów Wójta Zbigniewa Szczepańskiego: darmowy ciepły posiłek dla każdego 

dziecka w szkole. Bez konieczności pokazywania poziomu materialnego rodziny.  

W wielu polskich szkołach darmowe posiłki bywają przywilejem najuboższych dzieci,  

a te korzystając z nich czują się stygmatyzowane. Wbrew tej zasadzie w szkołach Gminy 

Chojnice wydano już kilka, ponad 6 milionów ciepłych posiłków wszystkim naszym 

uczniom. 
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5. Walory przyrodnicze 

Ważnym składnikiem na drodze rozwoju gminy Chojnice jest docenianie naturalnych 

walorów, którymi obdarzyła nas matka natura. Dziesiątki jezior, tysiące hektarów 

lasów, przepiękne krajobrazy. W gminie Chojnice zawsze rozumiano, że walory 

przyrodnicze to ogromna szansa - także w kontekście rozwoju turystyki. Przełomowym 

momentem było utworzenie 1 lipca 1996 roku Parku Narodowego Bory Tucholskie - 

przy poparciu znakomitej części naszych samorządowców. Decyzja ta była decyzją 

odważną, a z perspektywy niemal 30 lat z całą pewnością była decyzją dobrą. Dzisiaj 

gmina Chojnice ukazywana jest jako gmina proekologiczna, w której szanowane są 

tereny chronione, a występują u nas w każdej formie ochrony przyrody: parku 

narodowego, krajobrazowego, naturowego. Stąd nasza ważna rola chociaż w ostatnich 

dyskusjach na forum województwa pomorskiego chociażby w kontekście audytów 

krajobrazowych. 

6. Pionierski program opieki nad zwierzętami 

Jeden z polityków w ostatnich tygodniach mówił o systemie służby zdrowia, że nie jest 

rozwiązywaniem nieustanne dolewanie wody do dziurawego wiadra. Trzeba znaleźć 

sposób by je uszczelnić. Nie mogłem powstrzymać się od tego porównania analizując 

wprowadzony przez Pana Wójta program opieki nad bezdomnymi zwierzętami. 

Zamiast cały czas dokładać środki na utrzymanie zwierząt w schronisku wprowadzono 

tzw. psie „becikowe" - tym sposobem udało się wyciągnąć ze schronisk część 

zwierzaków, ale przede wszystkim odpowiedzialność za zwierzaki stała się tematem 

powszechnym i w domach gminy Chojnice, ale także daleko poza jej granicami - 

program ten bowiem do dzisiaj budzi ogromne zainteresowanie wśród wielu 

samorządowców z całej Polski. 

7. Gmina przyjazna transformacji energetycznej 

Politykę gminy w tym zakresie można podsumować słowami: widzimy sens  

i konieczność transformacji energetycznej. Stwarzamy warunki pod rozwój OZE - 

wspomnę tutaj o kilkunastu turbinach wiatrowych, nowo założonej spółdzielni 

energetycznej gminy Chojnice, prawie 500 kW zainstalowanych paneli 

fotowoltaicznych na dachach naszych budynków użyteczności publicznej, wspomnę  
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o byciu liderem programu Słońce Źródłem Energii, dzięki któremu ok. 200 gospodarstw 

domowych mogło skorzystać z 85% dotacji na zakup własnych instalacji 

fotowoltaicznych. 

[slajd 10 - gmina dobra do życia] Wracając po raz ostatni do motywu samorządowego 

pociągu: spośród wspomnianych przeze mnie niemal 2500 takich organizmów gminnych, kilka 

z nich uległa wykolejeniu, część miała nieprzewidziane przystanki, na okres 1, 2, czasem nawet 

większej ilości kadencji, nie ruszały z miejsca, wreszcie część z nich mknie w pełną prędkością 

kolejną już dekadę. Nie mam wątpliwości, mam nadzieję, że Państwo także, że gmina Chojnice 

należy do tej ostatniej kategorii. 

Świadczą o tym liczby, rankingi, konkursy - dodam tu, że zasadą przestrzeganą w naszej gminie 

jest aplikowanie wyłącznie do tych bezpłatnych. I tak: Ranking Serwisu Polskiej Agencji 

Prasowej Gmina Dobra Do Życia 2023, w którym w kategorii gmin wiejskich i miejsko-

wiejskich z miastem do 5 tys. mieszkańców zajęliśmy 4. Miejsce w województwie (na 123 

gminy w województwie), a w klasyfikacji generalnej przyznano nam 201 lokatę na 2477 gmin. 

Odznaczono nas też laurem Asów Samorządu w kategorii rozwój społeczeństwa 

obywatelskiego. I wreszcie - nagroda szczególnie bliska sercu Wójta Zbigniewa Szczepańskiego 

- 1. Miejsce w kategorii Gmina Wiejska w Polsce w Rankingu Finansowym Samorządu 

Terytorialnego w Polsce za rok 2020. Drodzy Państwo, chciałbym ten mój przydługawy wywód 

na temat naszego samorządu jakąś jedną klamrą. I jakbym długo jej nie szukał tak 

poszukiwania moje kończą się na wniosku: tą klamrą niewątpliwie jest silny lider, ale 

jednocześnie - wszakże jesteśmy gminą wiejską - dobry gospodarz i tutaj puszczam oko  

w stronę Pana Wójta. 

[slajd 11 - Wójt] I tutaj rysuje mi się pewien paradoks: ów wspomniany przeze mnie lider, 

konkretny szef, często wymagający negocjator, nie ukrywający swoich zasad i przekonań 

człowiek, jednocześnie tak mocno akcentuje samorząd jako grę zespołową. Jakże często my, 

najbliżsi współpracownicy Pana Wójta, prawda, Pani Sekretarz, Pani Skarbnik, Państwo 

Dyrektorzy, przedstawiając Wójtowi nasze pomysły słyszymy: „trzeba zapytać o to radnych", 

czy też „mam wątpliwości i w związku z tym postawię to na kolegium", albo, „zadzwońcie do 

sołtysów, niech zadecydują", czy też „kompetencje w tej sprawie ma Zebranie Wiejskie".  

Z jednej więc strony stanowczy, wyrazisty lider, z konkretnym planem i własnym zdaniem,  

z drugiej animator pracy zespołowej. Jak widać da się to pogodzić 
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I tak jest drodzy Państwo od 35 kat, przez IX już kadencji. Radni, a zwłaszcza 

przedstawiciele mieszkańców, którymi są Sołtysi zawsze mają najkrótszą drogę do 

wójtowego gabinetu i wolną linię w Jego telefonie, a najważniejsze decyzje zapadają  

u nas w gminie kolegialnie. Przykłady takiego działania można by mnożyć. 

I chociaż miało ich w tym miejscu nie być, pragnę Tobie, szanowny Panie Wójcie z tego 

miejsca, w najbardziej dla samorządu uroczysty sposób: podczas sesji rady gminy 

złożyć w imieniu Twoich współpracowników, samorządowców, sołtysów wyrazy 

uznania i szczere gratulacje. W województwie pomorskim Zbigniew Szczepański jest 

najdłużej urzędującym od reformy samorządowej włodarzem. Spośród wszystkich 

pomorskich prezydentów miast, burmistrzów, starostów oraz wójtów wraz z Jerzym 

Lewi Kiedrowskim, jesteście jedynymi 35 letnimi samorządowymi jubilatami. W Polsce 

jest takich samorządowców raptem kilkunastu (przy czym wspomniany Jerzy Lewi 

Kiedrowski rządzi gminą Tuchomie o 4 dni krócej). Gratulujemy tego tak wyjątkowego 

jubileuszu, na który złożyć się musiało kilka okoliczności: młody wiek w momencie 

wyborów, dobre zdrowie i niegasnące siły wraz z upływem kolejnych lat, z całą 

pewnością wsparcie rodziny, w tym miejscu pozdrawiam szanowną małżonkę Pana 

Wójta, Barbarę Szczepańską, ale przede wszystkim ten sukces przyniosła 9-krotna 

pozytywna weryfikacja przez tysiące wyborców, która jest oceną starań, zamierzeń  

i efektów pracy na rzecz mieszkańców. Bo przecież 20 minut opowiadania o gminie, 

które Państwo słyszeliście to tak naprawdę 20 minut syntezy 35-letniej działalności 

Wójta Zbigniewa Szczepańskiego. 

Panie Wójcie, w protokole z I sesji Rady Gminy z 6 czerwca 1990 roku znalazłem 

Pańskie słowa, wypowiedziane parę minut przed wyborem na urząd: „Mam 29 lat, 

jestem po wyższych studiach, które odbywałem w Bydgoszczy, przez 2 lata kierowałem 

zakładem rolnym w Ciechocinie. Mój program wyborczy jest programem samych 

wyborców. To od Was zależy program mojego działania. Mam brak doświadczenia 

administracyjnego, ale nasza gmina jest gminą rolniczą, a na rolnictwie znam się 

dobrze. Do zaoferowania mam młodość i chęć działania". 

Panie Wójcie, wszystko wskazuje na to, że ostatnie 35 lat było realizacją tego expose. 

Chęć działania organicznie przeplata się u Pana z wsłuchiwaniem się w głos wyborców. 



13 
 

I ostatnie zdanie: wspomniałem o laurze dla najlepszego samorządu wiejskiego  

w Polsce w 2020 roku. W grudniu 2021 roku w Mikołajkach odbierałeś, szanowny 

kolego Wójcie symboliczną statuetkę, owego wspomnianego samorządowego oskara. 

Na koniec, chcę przypomnieć to wydarzenie i Twoje, jak mi się wydaje, samorządowe 

motto, wygłoszone ze sceny w Mikołajkach. 

[film] 

Prezentacja stanowi załącznik nr 2 do protokołu. 

 

Wójt Gminy Chojnice Pan Zbigniew Szczepański - Jan Długosz przed wiekami pisał 

Chojnice - bramą Pomorza i Kaszub. Szanowni Państwo, Gmina Wiejska Chojnice  

19 000 gmina o powierzchni 458 kilometrów kwadratowych otacza piękne i 40 000 

miasto Chojnice.  

Szanowni Państwo, reprezentuje od początku transformacji ustrojowej jedną  

z piękniejszych gmin w Polsce, Gminę Wiejską Chojnice, co świadczy o jej bogactwie  

i pięknie. Dwa potencjały: 1 potencjał przyrodniczo-krajobrazowy, a 2 potencjał kapitał 

ludzki. Potencjał przyrodniczy. Szanowni Państwo, 50 jezior tak jak 

Gmina Mikołajki, 100 000 turystów, ponad 75% to tereny przyrodniczo chronione  

z Parkiem Narodowym Bory Tucholskie na czele. Gmina Chojnice jest w samym sercu 

światowego Rezerwatu Bory Tucholskie. Co rok odwiedza 100 000 turystów  

w takich pięknych miejscowościach jak: Charzykowy, Swornegacie. 2 potencja, 

Szanowni Państwo to kapitał ludzki. 19 000 gminie funkcjonuje ponad 1 000 

podmiotów gospodarczych i to właśnie tą nagrody chciałem właśnie dedykować moim 

wspaniałe mieszkańcom, moim przedsiębiorcom. Dziękuję za uwagę.  

 

Przewodniczący Rady Gminy Pan Józef Kołak – Szanowni Państwo gmina Chojnice to 

miejsce wyjątkowe silne tradycją, wspólnotą i ciągłością działań. Historia ostatnich 

35 lat gminy Chojnice nierozwiązalnie wiąże się z osobą Wójta Zbigniewa 

Szczepańskiego. Człowieka, który swoją pracą, wizją i wytrwałością 

zbudował trwałe fundamenty rozwoju Samorządu lokalnego. To właśnie dzięki jego 

zaangażowaniu współpracy z Radą, Sołtysami, pracownikami i mieszkańcami gmina 

stale się rozwija stawiając czoła nowym wyzwaniom z odwagą i odpowiedzialnością. 
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Gmina Chojnice to miejsce, które przez ostatnie 35 lat przeszło ogromną 

przemianę od niewielkiej Wiejskiej Gminy po prężnie rozwijający się Samorząd znany  

z odwagi w działaniu, stabilności i troski o mieszkańców. Dzięki zaangażowaniu Wójta  

i dobrej współpracy z Radą powstały inwestycje, które zmieniły jakość życia 

mieszkańców, nowoczesne szkoły i przedszkola, drogi, świetlice, sieci wodno-

kanalizacyjne nastąpił także znaczny rozwój infrastruktury turystycznej. Wszystkie 

te działania sprawiły, że gmina Chojnice stała się prawdziwą wizytówką 

na tle Polskiego Samorządu przykładem konsekwentnego rozwoju gospodarności  

i społecznego zaangażowania. To 35 lat odpowiedzialnej służby publicznej, za którą 

dzisiaj chcemy wyrazić naszą wdzięczność i szacunek. Zapraszam teraz 

Przewodniczących i Radnych do orszaku z prezentem podziękowania, prezentem jest 

obraz, który przypomina powiedziałbym no lata młodzieńcze, czyli Ciechocin. Pana 

Wójta początek kariery. Szanowni Państwo może ktoś z Państwa pragnie zabrać głos 

bardzo serdecznie zapraszam do mównicy. Bardzo proszę. 

 

Wicemarszałek Województwa Pomorskiego Pan Leszek Bonna – Panie 

Przewodniczący, Wysoka Rado, Szanowny Panie Wójcie, dostojni goście, to że dziś 

świętujemy 35-lecie Samorządu Gminnego za sprawą przyjętej 8 marca 1990 roku 

Ustawy to wszyscy wiemy i o tym pamiętamy ale to, że obchodzimy to święto jako 

dumni mieszkańcy najpiękniejszej gminy Chojnice, powiatu Chojnickiego, pięknego 

Województwa Pomorskiego, najjaśniejszej Rzeczypospolitej to zasługa wspaniałego 

gospodarza tej gminy o czym powiem pod koniec mojego wystąpienia i koincydencji 

kilku dat, które nam wszystkim chciałem przypomnieć. Dwa dni temu kiedy to 

świętowaliśmy rocznicę pierwszych Wolnych Wyborów dzięki wynikom, którym 

upadł komunizm i rozpoczęły się przemiany demokratyczne. Kiedy dokończono 

Reformę Samorządową powstały Powiaty, powstały Województwa Samorządowe 

Województwa i od 1 stycznia 1990 roku oprócz Samorządu Gminnego mamy Samorząd 

Powiatowy i Samorząd Wojewódzki. Znaleźliśmy się w Województwie Pomorskim 

przepięknym Województwie, niezwykle dynamicznie rozwijającym, się które ma swoją 

stolicę w historycznym Gdańsku, co jest chlubą wszystkich mieszkańców gminy 

Chojnice. Chciałem przypomnieć również inną bardzo ważną datę mianowicie 12 marca 

1999 roku wówczas wstąpiliśmy w poczet członków NATO i od tego czasu możemy 
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czuć się bezpieczni. Wreszcie kolejna data 1 maja 2004 roku nastąpiła 

akcesja Polski do Unii Europejskiej wówczas mogliśmy korzystać z nieskrępowanego 

przepływu osób, usług, pieniędzy, mogliśmy korzystać z dopłat unijnych, mogliśmy 

przyspieszyć nasz rozwój i rozwijać się jeszcze szybciej. Moim zdaniem 

w gminie Chojnice znakomicie wykorzystano te wszystkie przesłanki, a wykorzystano 

je tak znakomicie za sprawą 1 człowieka wyjątkowego, mądrego, rzutkiego, 

energicznego, prawego, koncentracyjnego, z którym współpraca to zaszczyt. Także 

chciałem Tobie serdecznie za wspólne lata naszej pracy na rzecz lokalnej społeczności 

i osiągniętych sukcesów podziękować najpiękniej, jak potrafię współpraca z tobą to 

zaszczyt i honor. Chciałbym też podziękować Państwu, bo jako mieszkaniec gminy 

Chojnice dla mnie zaszczyt jest mieszkać tu razem z wami, a więc korzystając z tej 

okazji życzę nam wszystkim pokoju, życzę nam wszystkim zdrowia, życzę nam 

wszystkim pomyślności. Jako symbol naszej jedności Samorządowej na ręce mojego 

przyjaciela Zbyszka Szczepańskiego chce przekazać Pomorskiego Gryfa. Nie ma wśród 

nas Basi ale tą patriotyczną wiązankę Zbyszku proszę Cię abyś przekazał swojej 

żonie w podziękowaniu za to, że te 35 lat z Tobą wytrzymała. 

 

Burmistrz Chojnice Pan Arseniusz Finster – drogi Zbyszku jesteś pionierem 

Samorządowym. Ja miałem to szczęście w życiu, że rozpoczynając moją przygodę 

Samorządową Ty już byłeś po drugiej kadencji i wielokrotnie podkreślałem, że Zbyszek 

Szczepański był dla mnie nauczycielem wtedy kiedy Ja zaczynałem. On już miał 

doświadczenie, kompetencje, wiedzę i zawsze wielkie zaangażowanie.  

Ja miałem tylko zaangażowanie też byłem w takiej samej sytuacji jak Zbyszek w roku 90 

zaczynałem od zera. Za ten czas bardzo Ci dziękuję. Gmina Chojnice jest rzeczywiście 

najpiękniejszą gminą i atutem miasta Chojnice jest właśnie to, że sąsiadujemy  

z gminą Chojnice. Wspólnie jesteśmy Chojniczanami. Zbyszek to podkreślał  

w przemówieniu w Mikołajkach, że jest gmina jest miasto i gmina  

I miasto. Tak więc nasza współpraca się materializowała przypomnę układ drogowy 

Chojnice Charzykowy zakończony piękną promenadą, miasto zbudowało port jachtowy 

droga do Igieł. Wiele wspólnych inwestycji. Przypomnę również, że gmina 

Chojnice potrafiła się podzielić z miastem środkami, które otrzymała na skutek 

sprzedaży firmy dostaliśmy od was 5 000 000 złotych na dworzec kolejowy, dostaliśmy 
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pieniądze na drogę do Igieł. Nasza współpraca polega właśnie na współpracy. a nie na 

rywalizacji. Ja na początku w pierwszych kadencjach myślałem, że powinienem 

rywalizować z gminą ale dostałem od razu po łapach i to się szybko 

skończyło, tak więc nie ma rywalizacji. Zbyszek jest moim przyjacielem nie tylko 

Samorządowym, ale przyjacielem jako człowiek I sobie tą przyjaźń bardzo cenię. Za 

wszystko bardzo dziękuję. Jestem przekonany, że te 4 lata, które przed nami będą 

bardzo owocne, a potem będziemy kreślić nowe plany na pewno związane z gminą 

Chojnice i z miastem Chojnice. Kwiaty mam dla Basi za chwilę i wręczę a tu mam 

niespodziankę dla Zbyszka. Proszę Państwa Zbyszek Szczepański będzie pierwszą 

osobą, która otrzyma medal 750-lecia miasta Chojnice taki piękny piękny. 

 

Wójt Gminy Chojnice Pan Zbigniew Szczepański - chciałem podziękować 

Samorządowcom za te piękne życzenia. Trochę jestem stremowany, jak 35 lat 

temu na tej Sali, naprawdę. Nie spodziewałem się. To miała być normalna Sesja Rady 

Gminy. W moim krótkim wystąpieniu zabrakło też podziękowania za doskonałą 

współpracę z sąsiednimi Samorządami. To co tutaj Pan Burmistrz przed chwilą 

powiedział, muszę to samo powiedzieć. Jesteśmy kolegami, jesteśmy partnerami. Tak 

samo chcę podziękować tutaj Panu Marszałkowi zwróćcie uwagę na jednym fakt jak 

wyglądają dzisiaj drogi Wojewódzkie na terenie naszej gminy mamy aż 4 drogi 

Wojewódzkie jeszcze może to powinien powiedzieć. Kochani w naszych Samorządach 

nie ma polityki polityka jest tylko przy urnach wyborczych, polityka przeszkadza  

we współrządzeniu małych Ojczyzn gmin także wszystkiego najlepszego, dziękuję. 

Pani Stefania Kilkowska - Majewska emerytowany Zastępca Wójta i emerytowana  

Sekretarz Gminy - ja przede wszystkim chciałam podziękować kolejny raz, bo już 

jestem 6 lat na emeryturze. W imieniu swoim, własnym, moich koleżanek Krysi i Oli za 

wspaniałe 35 lat współpracy. Miałam to szczęście, że Wójt był moim szefem. Także 

wszystkim za nieocenioną pomoc również Dyrektorom, współpracownikom, Radnym, 

Sołtysom, wszystkim. Dziękuję za wspaniałe 35 lat współpracy, nieocenioną pomoc  

i życzliwość. Życzę oby tak dalej wszystko się układało, żeby gmina się pięknie rozwijała 

i zdrowia przede wszystkim. Ja mam taki bukiet z naszych pól, łąk, ogrodów i chciałam 

go wręczyć właśnie też Pani Barbarze, bo mąż i żona to jedno, ale ponieważ jej nie ma, 

więc Panie Wójcie proszę bardzo. 
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Wójt Gminy Chojnice Pan Zbigniew Szczepański – wieloletnia Pani Sekretarz i Wice 

Wójt wręczyła mi kwiaty polne, ogrodowe. Doskonale zna moje upodobania. Tyle razy 

ze sobą współpracowaliśmy. Przepiękny bukiet także Steniu bardzo za to dziękuję. Ja 

przez 35 lat zawsze powtarzam i będę powtarzać, że dobry menager tak rozdaje 

robotę, że dla niego już nic nie starcza. Ten piękny dom, gminy 

Chojnice to Wy Szanowni Państwo budowaliście Radni, Sołtysi i nasi 

mieszkańcy. Bardzo dziękuję.  

 

Sołtys Sołectwa Powałki Pani Katarzyna Graszk - Panie Wójcie, ponieważ mój kolega 

nie miał mikrofonu ja tutaj w imieniu nas wszystkich, czyli zastępców jak to Pan Wójt 

zawsze nas określa w terenie chcieliśmy serdecznie podziękować za te 35 lat. Ja 

wpadłam na ten pomysł, przyznaje się. Tak to jest rzeźbiarz Pan Grzegorz Szopiński.  

A dlaczego wpadłam na ten pomysł? Jak powiedział kolega bo to jest symbol mądrości 

ale sowa to nie tylko symbol mądrości Moi Drodzy Sowa ma też zdolności 

wsłuchiwania się, a taką osobą jest nasz Pan Wójt chyba wszyscy się zgodzimy, że nigdy 

nam nie odmówił, zawsze wsłuchuje się w nasze problemy, zawsze myślę, że 

sprawiedliwie rozsądza. Życzymy zdrówka, a to niech przypomina. Niech stoi  

w ogródku. Niech zawsze Pan Wójt spojrzy i przypomni sobie wszystkich Sołtysów 

tych, którzy teraz rządzą i tych, którzy przez te 35 lat mieli okazję współpracować. 

Życzymy wszystkiego dobrego i dziękujemy bardzo. 

 

Wójt Gminy Chojnice Pan Zbigniew Szczepański – bez was Sołtysów moich zastępców 

w terenie nie byłoby gminy Chojnice. Już nawet wiem gdzie będzie stać i zawsze będzie 

mi was przypominać. Dziękuję. 

 

Prezes Stowarzyszenia “Charzy…” Pani Bożena Stępień - Panie Wójcie to zaszczyt z 

Panem współpracować. Ja w imieniu stowarzyszenia "Charzy…" chciałabym 

podziękować za wiele lat współpracy, ponieważ dzisiaj jest taka okazja, że również 

walczymy o pewną nagrodę w gminie Chojnice. Mamy dla Pana przygotowany taki 

drobny prezent poza książką, którą lubię wręczać z autografem autora, 

koszulka dębu Aleksander, którą dzisiaj reprezentujemy proszę. Ja również Panie 
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Wójcie chciałbym podziękować za 30 lat współpracy, byliśmy razem ze sobą przez 

30 lat od 90 roku także życzę wielu sił w pracy dla dobra mieszkańców naszej gminy. 

 

Przewodniczący I kadencji Pan Kazimierz Landowski – można podkreślić pewne 

rzeczy, które były trudne. Ja zaangażowałem się w zmianę Samorządu, jak ruszyła 

sprawa przepisów o nowych Radach i tak dalej. Przeglądałem te wszystkie Ustawy. 

Wszystkie propozycje, bo od tego się zaczęło i mówiłem dobra włączam się w to. 

Powołaliśmy nawet  …. przystąpiłem byłem Szefem Komitetu Wyborczego  w gminie, 

organizowałem całe Wybory i w ostatniej chwili przed północą wyłączyłem się,  

bo przyszli koledzy zgłosić moją kandydaturę i potem zaczęliśmy szukać człowieka, 

który poprowadzi ten cały Urząd. Zbyszka było ciężko przekonać do tego zwłaszcza jego 

żonę, opierała się, jak to zwykle kobiety mają rację, ale siła argumentów chyba była 

wyższa, albo większa. Zbyszek się zgodził i tak historycznie rzecz ujmując pierwsze 

posiedzenie Rady Gminy było w moim domu, bo zwołałem wszystkich Radnych,  

z którymi mogłem współpracować, o tak bym to nazwał, że zrobimy podejście do tego, 

co będzie czekało nas tu na na tej Sesji. Udało się podzieliliśmy stanowiska, 

podzieliliśmy funkcję, ale to nie po to, żeby mieć tylko po to, żeby służyć. Ja myślę,  

że ten pierwszy, jak gdyby okres ukształtował przyszłość tej Rady, która jest dzisiaj. 

Postępujecie według tych wzorców. Zazdroszczę Wam tabletów wtedy nie było nawet 

komputerów. Zresztą w gminie skomputeryzowaliśmy Urząd Gminy chyba pierwsi, 

przed miastem, bo oni mieli tu gdzieś w Radzie jakiś komputer, a u nas była sieć 

zrobiona komputerów. I kiedyś byłem w gminie po jakiś latach i jedna z Pań mówi  

do mnie tak: "Panie Przewodniczący muszę Pana przeprosić", a Ja mówię "Co Ja Pani 

zrobiłem, że Pani chce mnie przeprosić?". Ona wskazała na drabinę i mówi "Zobacz 

Panie, Ja kiedyś musiała wchodzić po tych po tych szafach, a są wysokie mają sporo akt. 

Musiałam zaglądać, a teraz sobie wyklikam i mam to co potrzebuje i to wyście zrobili". 

Taka jest miara postępu. To co się dzieje w Samorządach to jest też jakaś miara 

postępu. Wiele rzeczy jest fajnych. Kwiatów nie przyniosłem, bo ktoś musiałby je 

podlewać. Ktoś by musiał przy tym pracować, a pracy w Samorządzie jest dosyć dużo. 

Zwłaszcza w takim jak dzisiaj w dniu to to wszystko dostarczyć do domu to jest ciężko 

lub nawet na biurka. Na tyle bym powiedział dziękuję. 
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Przewodniczący Rady Gminy Pan Józef Kołak – dziękuję bardzo. Szanowni Państwo 

zanim udamy się na zapowiedzianą przerwę. Przygotowaliśmy niespodziankę, za 

chwileczkę poprosimy Państwa o odebranie symbolicznych takich nagród  

w podziękowaniu za wasz trud za to, że nasza gmina jest tak piękna, za te 35 lat, które 

wy rozpoczęliście, a my myślę z powodzeniem kontynuujemy i z powodzeniem 

będziemy kontynuować przez wiele wiele lat do nieskończoności. 

 

Rozdanie symbolicznych prezentów. 

 

Przewodniczący Rady Gminy Pan Józef Kołak – ogłaszam przerwę do godziny 12. 

 

Przerwa kawowa. 

 

Przewodniczący Rady Gminy Pan Józef Kołak – Szanowni Państwo, wznawiam obrady. 

Zanim przystąpimy do realizacji punktu 3, poproszę Radną Panią Bożenę Stęppień, 

ktora wystąpi w imieniu Pana Starosty. Bardzo proszę.  

 

Wiceprzewodnicząca Rady Powiatu Pani Bożena Stępień – Panie Wójcie, tak po 

sąsiedzku okazało się, że najbiżsi, ostatnie, ale będą pierwszymi. Odczytam Państwu 

list: “Szanowny Panie Wójcie, z okazji Jubieluszu 35-lecia pracy na stanowisku Wójta 

Gminy Chojnice składam Panu serdeczne gratualcje oraz wyrazy najwyższego uznania 

za wieloletnią, pełną zaangażowania służbę  na recz lokalnej społeczności. Pana 

imponujący dorobek zawodowy oraz konsekwencja w działaniu. Stanowią nie tylko 

wzór dla samorządowców w całym regionie, ale również świadectwo siły, dialogu, 

współpracy. Dzięki Panu Gmina Chojnice rozwija się dynamicznie, stając się miejscem 

przyjaznym mieszkańcom, otwartym na inwestycje i nowoczesne rozwiązania. 

Jubileusz 35-lecia to również okazja do wyrażenia wdzięczności za pański wkład  

w rozwój Powiatu Chojnickiego, oraz za Pana niesłabiącą troskę o dobro wspólne. 

Życzę dalszych sukcesów zawodowych, niegasnącej  energii i satysfakcji  

z realizowanych działań, zdrowia oraz pomyślności w życiu osobistym. Z wyrazami 

szacunku i sympatii Starosta Chojnicki Marek Szczepański.” Wręczę medal od Pana 

Posła Lamczyka z wizerunkiem sejmu.  
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Ad. 3. Informacja z działalności Wójta w okresie międzysesyjnym. 

Przewodniczący Rady Gminy Pan Józef Kołak – proszę Pana Wójta o przedstawienie 

informacji z działalności Wójta w okresie międzysesyjnym.  

 

Informacja międzysesyjna  stanowi załącznik nr 3 do protokołu. 

 

Ad. 4. a) Raport o stanie Gminy Chojnice za 2024 rok: 

Przewodniczący Rady Gminy Pan Józef Kołak – Szanowni Państwo czy ktoś odnośnie 

raportu? Jeżeli nie ma kandydatów przystępujemy do kolejnego punktu. 

b) podjęcie Uchwały Nr X/160/2025 Rady Gminy w Chojnicach z dnia 6 czerwca  

2025 r. w sprawie udzielenia Wójtowi Gminy Chojnice wotum zaufania. 

Przewodniczący Rady Gminy Pan Józef Kołak – zgodnie z obowiązującymi przepisami 

prawa po przedstawieniu raportu o stanie gminy Chojnice za 2024 rok odbędzie się 

głosowanie nad udzieleniem Wójtowi gminy Chojnice Wotum Zaufania. Zanim 

przejdziemy do tej Uchwały proszę o wyrażenie zgody na odczytywanie Uchwał  

w formie skróconej. Rozpoczynamy głosowanie, proszę podnieść rękę i nacisnąć 

przycisk na tablecie. Kto jest za przyjęciem? Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał? 

 

Radni wyrazili zgodę na odczytywanie uchwał w formie skróconej 

13 głosami „za” 

 

Przewodniczący Rady Gminy Pan Józef Kołak – uchwała numer X/160/2025 Rady 

Gminy w Chojnicach z dnia 6 czerwca 2025 roku w sprawie udzielenia 

Wójtowi gminy Chojnice Wotum Zaufania. Rozpoczynamy głosowanie. Kto jest za 

udzieleniem proszę o podniesienie ręki naciśnięcie na tablet? Kto jest przeciwny? 

Kto się wstrzymał?   

Rada Gminy w Chojnicach 

podjęła Uchwałę Nr X/160/2025 

13 głosami „za” 
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Przewodniczący Rady Gminy Pan Józef Kołak – tak poza protokołem rok 

temu również 6 czerwca obradowaliśmy na temat Wotum Zaufania i Absolutorium 

czyli historia się powtarza. 

Ad. 5. Omówienie wykonania budżetu Gminy Chojnice za 2024 rok. 

Przewodniczący Rady Gminy Pan Józef Kołak – rozpatrzenie sprawozdania  

z wykonania budżetu dokonała Komisja Rewizyjna Rady Gminy w Chojnicach w dniu  

25 kwietnia 2025 roku, po rozpatrzeniu i przeanalizowaniu materiałów Komisja 

Rewizyjna pozytywnie zaopiniowała wszystkie przedłożone Radzie Gminy 

sprawozdania. Sprawozdanie było również dokładnie omawiane na wspólnym 

posiedzeniu Komisji w dniu 4 czerwca bieżącego roku przez Panią Skarbnik Gminy 

Iwonę Lewandowską. Czy w sprawie sprawozdania budżetowego ktoś chciałby zabrać 

głos? Jeżeli nie to dziękuję. Przystępujemy do Podpunktu b). Otrzymali Państwo 

pozytywną opinię Składu orzekającą Orzekającego przepraszam Regionalnej Izby 

Obrachunkowej w Gdańsku z dnia 1 kwietnia bieżącego roku o sprawozdaniu  

z wykonania budżetu gminy Chojnice za 2024 rok wraz z informacją o stanie mienia 

komunalnego i objaśnieniami. Czy są pytania? Dziękuję uprzejmie. Podpunkt c).  

Na wspólnym posiedzeniu Komisji było także omawiane przez Panią Skarbnik 

sprawozdanie finansowe. Pani Skarbnik szczegółowo omówiła między innymi bilanse 

oraz sprawozdania łączne. Czy w tej sprawie są pytania? Jeżeli nie to dziękuję. 

Przystępujemy do podpunktu d). Wraz z materiałami sesyjnymi został Państwu także 

przekazany wniosek Komisji Rewizyjnej w sprawie udzielenia Wójtowi gminy Chojnice 

Absolutorium za 2024 rok. Komisja wyraziła w nim pozytywną opinię o realizacji 

budżetu, pozytywnie oceniając skuteczność działania Wójta gminy Chojnice 

za 2024 rok. Czy są jakieś pytania? Dziękuję. Podpunkt e). Ponadto otrzymali Państwo 

opinie Regionalnej Izby Obrachunkowej w Gdańsku z dnia 8 maja bieżącego roku  

w sprawie pozytywnego zaopiniowania wniosku Komisji Rewizyjnej Rady Gminy  

w Chojnicach w sprawie udzielenia Absolutorium Wójtowi gminy Chojnice z tytułu 

wykonania budżetu za 2024 rok I w tym momencie poproszę o zabranie głosu Pana 

Sylwestra Knybę Przewodniczącego Komisji Rewizyjnej IX kadencji. Proszę  

o przedstawienie wniosku Komisji Rewizyjnej. 
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Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Pan Sylwester Knyba - Panie Przewodniczący, 

Panie Wójcie, Szanowni Radni, Szanowni Goście. Komisja Rewizyjna Rady Gminy  

w Chojnicach na posiedzeniu 25 kwietnia 2025 roku rozpatrzyła sprawozdanie  

z wykonania budżetu gminy Chojnice za rok 2024. Sprawozdanie finansowe gminy 

Chojnice oraz informacją o stanie mienia Gminy. Komisja zapoznała się również  

z Uchwałą Regionalnej Izby Obrachunkowej w Gdańsku w sprawie opinii  

o sprawozdaniu z wykonania budżetu gminy Chojnice za 2024 rok oraz pozytywnej 

opinii o wniosku o udzieleniu Absolutorium Wójtowi gminy Chojnice. Po wnikliwej 

analizie przedstawionej sprawozdań przez Panią Skarbnik Iwoną Lewandowską Komisja 

Rewizyjna Rady Gminy w Chojnicach podjęła wniosek w sprawie udzielenia 

Absolutorium Wójtowi gminy Chojnice z tytułu wykonania budżetu za 2024 rok. 

Dziękuję bardzo.  

 

Przewodniczący Rady Gminy Pan Józef Kołak – podjęcie Uchwały numer X/161/2025 

w sprawie przyjęcia sprawozdania finansowego gminy Chojnice za 2024 rok wraz ze 

sprawozdaniem z wykonania budżetu za 2024 rok. Rozpoczynamy głosowanie, proszę 

podnieść rękę i nacisnąć przycisk. Kto jest za? Kto się wstrzymał? Kto jest przeciwny? 

Dziękuję uprzejmie, głosowanie zakończone. 

 

Rada Gminy w Chojnicach 

podjęła Uchwałę Nr X/161/2025 

13 głosami „za” 

 

Przewodniczący Rady Gminy Pan Józef Kołak – podjęcie Uchwały numer X/162/2025 

w sprawie Absolutorium dla Wójta gminy Chojnice z tytułu wykonania budżetu gminy 

Chojnice za 2024 rok. Rozpoczynamy głosowanie, proszę podnieść rękę i nacisnąć 

przycisk. Kto jest za? Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał? Głosowanie zakończone. 

Rada Gminy w Chojnicach 

podjęła Uchwałę Nr X/162/2025 

13 głosami „za” 
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Przewodniczący Rady Gminy Pan Józef Kołak – Szanowny Panie Wójcie zaledwie 

kilkadziesiąt minut temu składaliśmy Panu serdecznie życzenia z okazji Jubileuszu 35-

lecia pełnienia funkcji Wójta gminy Chojnice a teraz mamy przyjemność uczynić to 

ponownie tym razem z okazji uzyskania kolejnego jednogłośnego Absolutorium to nie 

tylko formalne potwierdzenie skuteczności i odpowiedzialności ale także wyraz 

zaufania i szacunku za pracę na rzecz całej wspólnoty. W imieniu Rady Gminy składam 

serdeczne gratulacje i życzenia dalszej wytrwałości, zdrowia, siły i kolejnych sukcesów 

ku dobru mieszkańców i naszej rozwojowi małej Ojczyzny. Serdeczne brawa, gratulacje. 

Panie Wójcie, proszę bardzo. 

 

Wójt Gminy Chojnice Pan Zbigniew Szczepański – to ogromna przyjemność 

występować tutaj na tej mównicy po 35 100% absolutorium. Ja tak się czasem 

zastanawiałem czy tak w gminie Chojnice, jak w Korei Północnej. Tak sobie oczywiście 

żartujemy. Mówię to co zawsze, kochani praca w Samorządzie, kierowanie gminą to 

jest praca zespołowa, czyli tak na dobrą sprawę, to co już dzisiaj wielokrotnie było 

mówione. Ja tylko staram się kierować zespołem i jestem dosyć leniwy  

w pracy, a tak rozdzielam pracę, że dla mnie tej pracy już brakuje. Jeszcze raz to 

powtarzam bardzo wam serdecznie dziękuję. Szanowni Radni. Bardzo dziękuję 

wszystkim moim społecznym zastępcom czyli Sołtysom. Dziękuję bardzo moim 

współpracownikom, mojej załodze to jest nasz wspólny sukces 35 100% absolutorium 

to chyba jest ewenement na skale na pewno Polski. Bardzo wam dziękuję. 

 

Przewodniczący Rady Gminy Pan Józef Kołak – my też dziękujemy i serdecznie 

gratulujemy. Szanowna Pani Skarbnik z okazji udzielenia absolutorium serdecznie 

gratulujemy i dziękujemy za Pani ogromne zaangażowanie, rzetelność i profesjonalizm 

w zarządzaniu finansami naszej gminy.  

 

Wręczenie bukietów kwiatów Panu Wójtowi i Pani Skarbnik 

Ad. 6. Analiza stanu gospodarki odpadami komunalnymi na terenie gminy Chojnice 

za 2024 rok. 

Przewodniczący Rady Gminy Pan Józef Kołak – punkt 6 to analiza stanu Gospodarki 

Odpadami Komunalnymi na terenie gminy Chojnice za 2024 rok. Analiza została 
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przesłana Radnym wraz z materiałami sesyjnymi. Została również przedstawiona 

ostatnią minioną środę na posiedzeniu Komisji przez Dyrektor Wydziału Rolnictwa  

i Środowiska Panią Annę Michalak. Czy są jakieś pytania? No tak Pani Dyrektor 

szczegółowo wyjaśniła, że nie spodziewam się pytań. Okej dziękuję bardzo. 

 

Ad. 7.  Ocena zasobów Pomocy Społecznej za 2024 rok. 

Ad. 8. Sprawozdanie z realizacji w 2024 r. Programu Przeciwdziałania Przemocy 

Domowej i Ochrony Osób Doznających Przemocy Domowej Gminy Chojnice na lata 

2024-2030 . 

Przewodniczący Rady Gminy Pan Józef Kołak – obie informacje zostały przesłane 

Radnym wraz z materiałami sesyjnymi, zostały również przedstawione na wspólnym 

posiedzeniu Komisji przez Dyrektor Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej Panią Beatę 

Kołak oraz Kierownika Działu Pomocy Społecznej Pana Jakuba Frankenstein. Czy są 

jakieś pytania? Odnośnie sprawozdań, odnośnie programów? Jeżeli nie ma to dziękuję 

bardzo. 

 

Ad. 9.  Sprawozdanie z realizacji programu współpracy Gminy Chojnice  

z organizacjami pozarządowymi oraz podmiotami, o których mowa w art. 3 ust. 3 

ustawy z dn. 24 kwietnia 2003 r. „o działalności pożytku publicznego  

i o wolontariacie”. 

Przewodniczący Rady Gminy Pan Józef Kołak – ze sprawozdaniem zapoznał Radnych 

Dyrektor Wydziału Organizacyjnego i Spraw Obywatelskich Pan Marcin Siudziński na 

wspólnym posiedzeniu Komisji w minioną środę. Czy są jakieś pytania? Dziękuję.  

 

Ad. 10. Informacja o przygotowaniu oferty kulturalnej, sportowej i turystycznej na 

sezon letni. 

Przewodniczący Rady Gminy Pan Józef Kołak – informacje omówiła Dyrektor 

Gminnego Ośrodka Kultury Pani Justyna Rząska oraz Specjalista do Spraw Sportów GOK 

Pan Krzysztof Syngierski. Nie pytam czy są pytania, bo się boję obszernych wyjaśnień 

Pani Dyrektor także dziękuję bardzo za szczegółowe przedstawienie tej informacji. 
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 Ad. 11. Podjęcie uchwały nr X/163/2025 RADY GMINY W CHOJNICACH  z dnia  

6 czerwca 2025 r. w sprawie przyjęcia sprawozdania finansowego Samodzielnej 

Publicznej Przychodni Wiejskiej gminy Chojnice za 2024 rok. 

Przewodniczący Rady Gminy Pan Józef Kołak – uchwały finansowe zostały omówione 

na wspólnym posiedzeniu Komisji przez Panią Skarbnik Iwonę Iwonę Lewandowską. 

Nie widzę uwag w związku z tym rozpoczynamy głosowanie, proszę podnieść rękę  

i nacisnąć przycisk na tablecie. Kto jest za? Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał? 

Dziękuję uprzejmie, głosowanie zakończone. 

 

Rada Gminy w Chojnicach 

podjęła Uchwałę Nr X/163/2025 

13 głosami „za” 

 

Ad. 12. Podjęcie uchwały nr X/164/2025 RADY GMINY W CHOJNICACH  

z dnia 6 czerwca 2025 r. w sprawie zmiany Uchwały numer 6/81/2024 Rady Gminy  

w Chojnicach z dnia 20 grudnia 2024 roku w sprawie udzielenia pomocy finansowej 

Powiatowi Chojnickiemu  z przeznaczeniem na Zadanie "Wykonanie dokumentacji 

projektowej rozbudowy drogi powiatowej numer 2643g Silno Gockowice do granicy  

z Powiatem Tucholskim". 

Przewodniczący Rady Gminy Pan Józef Kołak –  nie widzę zainteresowania w dyskusji 

czyli rozpoczynamy głosowanie, proszę podnieść rękę i nacisnąć przycisk na tablecie. 

Kto jest za? Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał? Głosowanie zakończone. 

Rada Gminy w Chojnicach 

podjęła Uchwałę Nr X/164/2025 

13 głosami „za” 

 

Ad. 13. Podjęcie uchwały nr X/165/2025 RADY GMINY W CHOJNICACH  

z dnia 6 czerwca 2025 r. w sprawie udzielenia pomocy finansowej gminie miejskiej 

Chojnice z przeznaczeniem na Zadanie "Wykonanie dokumentacji projektowej 

budowy warsztatu terapii zajęciowej oraz systemu mieszkalnictwa wspieranego  

w Chojnicach". 
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Przewodniczący Rady Gminy Pan Józef Kołak – jeżeli nie ma uwag rozpoczynamy 

głosowanie. Proszę podnieść rękę i nacisnąć przycisk. Kto jest za? 

Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał?  

 

Rada Gminy w Chojnicach 

podjęła Uchwałę Nr X/165/2025 

13 głosami „za” 

 

Ad. 14. Podjęcie uchwały nr X/166/2025 RADY GMINY W CHOJNICACH  

z dnia 6 czerwca 2025 r.  w sprawie zmian w budżecie gminy na 2025 rok wraz  

z autopoprawkami przyjętymi z zarządzeniem numer Fn/108/2025 z dnia 3 czerwca 

2025 roku. 

Przewodniczący Rady Gminy Pan Józef Kołak – rozpoczynamy głosowanie, proszę 

podnieść rękę i nacisnąć przycisk. Kto jest za? Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał? 

Głosowanie zakończone. 

Rada Gminy w Chojnicach 

podjęła Uchwałę Nr X/166/2025 

13 głosami „za” 

 

Ad. 15. Podjęcie uchwały nr X/167/2025 RADY GMINY W CHOJNICACH  

z dnia 6 czerwca 2025 r.  w sprawie zmiany Uchwały Nr VI/78/2024 Rady Gminy  

w Chojnicach z dnia 20 grudnia 2024 r. w sprawie Wieloletniej Prognozy Finansowej 

Gminy Chojnice na lata 2025 – 2037 wraz z autopoprawkami przyjętymi  

z zarządzeniem numer Fn/108/2025 z dnia 3 czerwca 2025 roku. 

Przewodniczący Rady Gminy Pan Józef Kołak – rozpoczynamy głosowanie proszę 

podnieść rękę i nacisnąć przycisk. Kto jest za? Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał? 

Dziękuję uprzejmie. 

 

Rada Gminy w Chojnicach 

podjęła Uchwałę Nr X/167/2025 

13 głosami „za” 
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Ad. 16. Podjęcie uchwały nr X/168/2025 RADY GMINY W CHOJNICACH  

z dnia 6 czerwca 2025 r. w sprawie przyjęcia zmian do „Programu Współpracy Gminy 

Chojnice z organizacjami pozarządowymi i innymi podmiotami, o których mowa  

w art. 3 ust. 3 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 roku o działalności pożytku 

publicznego i o wolontariacie 2025 rok”. 

Przewodniczący Rady Gminy Pan Józef Kołak – uchwałę przedstawił na 

wspólnym posiedzeniu Komisji Dyrektor Wydziału Organizacyjnego i Spraw 

Obywatelskich Pan Marcin Siudziński. Rozpoczynamy głosowanie, proszę podnieść rękę 

i nacisnąć przycisk. Kto jest za? Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał? Dziękuję 

uprzejmie, głosowanie zakończone. 

Rada Gminy w Chojnicach 

podjęła Uchwałę Nr X/168/2025 

13 głosami „za” 

 

Ad. 17. Podjęcie uchwały nr X/169/2025 RADY GMINY W CHOJNICACH  

z dnia 6 czerwca 2025 r. w sprawie wyrażenia woli objęcia udziałów  

w podwyższonym kapitale zakładowym Gminnego Zakładu Gospodarki Komunalnej 

Spółka z o. o. z siedzibą w Charzykowach. 

Przewodniczący Rady Gminy Pan Józef Kołak – powróciliśmy do podjęcia Uchwał 

finansowych zaprezentowanych na wspólnym posiedzeniu Komisji. Rozpoczynamy 

głosowanie, proszę podnieść rękę i nacisnąć przycisk. Kto jest za? Kto jest przeciwny? 

Kto się wstrzymał? Dziękuję uprzejmie, głosowanie zakończone. 

Rada Gminy w Chojnicach 

podjęła Uchwałę Nr X/169/2025 

13 głosami „za” 

 

Ad. 18. Podjęcie uchwały nr X/170/2025 RADY GMINY W CHOJNICACH  

z dnia 6 czerwca 2025 r. w sprawie udzielenia pomocy finansowej Gminie Brusy z 

przeznaczeniem na zadanie „Budowa drogi transportu rolnego Rolbik – Rolbik-Młyn”. 

Przewodniczący Rady Gminy Pan Józef Kołak – kto jest za? Kto jest przeciwny? Kto się 

wstrzymał? Dziękuję uprzejmie, głosowanie zakończone. 
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Rada Gminy w Chojnicach 

podjęła Uchwałę Nr X/170/2025 

13 głosami „za” 

 

Ad. 19. Podjęcie uchwały nr X/171/2025 RADY GMINY W CHOJNICACH  

z dnia 6 czerwca 2025 r. w sprawie udzielenia pomocy finansowej Powiatowi 

Chojnickiemu z przeznaczeniem dla Muzeum Historyczno – Etnograficznego  

w Chojnicach na wykonanie prac archeologicznych. 

Przewodniczący Rady Gminy Pan Józef Kołak – kto jest za? Kto jest przeciwny? Kto się 

wstrzymał? Dziękuję uprzejmie, głosowanie zakończone. 

Rada Gminy w Chojnicach 

podjęła Uchwałę Nr X/171/2025 

13 głosami „za” 

 

Ad. 20. Podjęcie uchwały nr X/172/2025 RADY GMINY W CHOJNICACH  

z dnia 6 czerwca 2025 r. w sprawie zaliczenia dróg do kategorii dróg publicznych – 

gminnych. 

Przewodniczący Rady Gminy Pan Józef Kołak – uchwała została omówiona przez 

Dyrektora Wydziału Inwestycyjno-Komunalnego Pana Sebastiana Kwiatkowskiego. 

Rozpoczynamy głosowanie, proszę o podnieść rękę nacisnąć przycisk. Kto jest za? Kto 

jest przeciwny? Kto się wstrzymał? Dziękuję uprzejmie, głosowanie zakończone. 

Rada Gminy w Chojnicach 

podjęła Uchwałę Nr X/172/2025 

13 głosami „za” 

 

Ad. 21. Podjęcie uchwały nr X/173/2025 RADY GMINY W CHOJNICACH  

z dnia 6 czerwca 2025 r. w sprawie wyrażenia zgody na zawarcie umowy dzierżawy 

na okres 27 lat oraz odstąpienie od przetargowego trybu zawarcia umowy dzierżawy 

nieruchomości położonej w miejscowości Lichnowy, obręb geodezyjny Lichnowy. 

Przewodniczący Rady Gminy Pan Józef Kołak – umowa została omówiona 

przez Pana Sebastiana Rutkowskiego Inspektora w Wydziale Planowania 

Przestrzennego I Gospodarki Nieruchomościami. Rozpoczynamy głosowanie, proszę  
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o podniesienie ręki nacisnąć przycisk. Kto jest za? Kto jest przeciwny? Kto się 

wstrzymał? Dziękuję uprzejmie, głosowanie zakończone. 

Rada Gminy w Chojnicach 

podjęła Uchwałę Nr X/173/2025 

13 głosami „za” 

Ad. 22. Podjęcie uchwały nr X/174/2025 RADY GMINY W CHOJNICACH  

z dnia 6 czerwca 2025 r. zmieniającej uchwałę w sprawie trybu udzielania i rozliczania 

dotacji dla placówek wychowania przedszkolnego oraz trybu przeprowadzania 

kontroli prawidłowości ich pobrania i wykorzystania. 

Przewodniczący Rady Gminy Pan Józef Kołak – uchwała została przedstawiona na 

wspólnym posiedzeniu Komisji przez przez Podinspektor w Gminnym Zespole Oświaty 

Panią Monikę Klunder. Rozpoczynamy głosowanie, proszę podnieść rękę i nacisnąć 

przycisk. Kto to jest za? Kto jest przeciwny?. 

Rada Gminy w Chojnicach 

podjęła Uchwałę Nr X/174/2025 

13 głosami „za” 

Ad. 23. Podjęcie uchwały nr X/175/2025 RADY GMINY W CHOJNICACH  

z dnia 6 czerwca 2025 r. w sprawie zmiany uchwały Nr VI/106/2024 z dnia 20 grudnia 

2024 r. w sprawie upoważnienia członków Komisji do spraw zgłoszeń zewnętrznych. 

Przewodniczący Rady Gminy Pan Józef Kołak – uchwała została przedstawiona przez 

Panią Sekretarz Lucynę Zawiszewską na wspólnym posiedzeniu Komisji. Rozpoczynamy 

głosowanie, proszę podnieść rękę nacisnąć przycisk. Kto jest za? Kto jest przeciwny? 

Kto się wstrzymał? Dziękuję uprzejmie, głosowanie zakończone. 

Rada Gminy w Chojnicach 

podjęła Uchwałę Nr X/175/2025 

13 głosami „za” 

Ad. 24. Podjęcie uchwały nr X/176/2025 RADY GMINY W CHOJNICACH  

z dnia 6 czerwca 2025 r. w sprawie wskazania kandydata na członka Rady Naukowej 

Parku Narodowego „Bory Tucholskie” na kadencję 2025-2030. 

Przewodniczący Rady Gminy Pan Józef Kołak –  uchwała numer X/176/2025 Rady 

Gminy w Chojnicach z dnia 6 czerwca 2025 roku w sprawie wskazania kandydata na 

członka Rady Naukowej Parku Narodowego Bory Tucholskie na kadencję 2025-2030. 
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Na podstawie art. 98 ust. 1 ustawy z dnia 16 kwietnia 2004 roku o ochronie przyrody to 

jest Dziennik Ustaw z 2024 roku pozycja 1478 z późniejszymi zmianami oraz artykułu 

18 ustęp 1 i ustęp 2 punktu 15 ustawy z dnia 8 marca 1990 roku o Samorządzie 

Gminnym to jest Dziennik Ustaw z 2024 roku pozycja 1465 z późniejszymi zmianami. 

Rada Gminy Uchwala, co następuje: Wskazuje się Doktora Inżyniera Zbigniewa 

Szczepańskiego Wójta Gminy Chojnice jako kandydata gminy Chojnice do składu Rady 

Naukowej Parku Narodowego Bory Tucholskie na kadencję 2025-2030. § 2: Wykonanie 

Uchwały powierza się Przewodniczącemu Rady Gminy w Chojnicach. § 3: Uchwała 

wchodzi w życie z dniem podjęcia i podlega ogłoszeniu poprzez wywieszenie na tablicy 

ogłoszeń Urzędu Gminy w Chojnicach oraz zamieszczeniu w Biuletynie Informacji 

Publicznej. Wnioskodawca Przewodniczący Józef Kołak. Uzasadnienie DoktorInżynier 

Zbigniew Szczepański pełni funkcję Wójta Gminy Chojnice nieprzerwanie od 1990 roku, 

jest doświadczonym Samorządowcem, aktywnie zaangażowanym w działania na rzecz 

ochrony środowiska i zrównoważonego rozwoju regionu jako przedstawiciel 

Samorządu gminnego z wieloletnią praktyką i wiedzą w zakresie gospodarki 

przestrzennej, leśnictwa oraz nieocenionym doświadczeniem we współpracy  

z jednostkami ochrony przyrody. Posiada niezbędne kompetencje do pracy w Radzie 

Naukowej Parku Narodowego Bory Tucholskie, jego udział w Radzie naukowej zapewni 

reprezentację interesów lokalnych społeczności oraz pogłębioną perspektywę 

praktyczną we wspieraniu misji parku. W związku z powyższym Rada Gminy  

w Chojnicach uznaje Doktora Inżyniera Zbigniewa Szczepańskiego za odpowiedniego 

kandydata do zasiadania w Radzie Naukowej Parku Narodowego Bory Tucholskie na 

kadencję 2025-2030. Rozpoczynamy głosowanie, proszę podnieść rękę i nacisnąć 

przycisk. Kto jest za? Dziękuję uprzejmie, głosowanie zakończone.  

Rada Gminy w Chojnicach 

podjęła Uchwałę Nr X/176/2025 

13 głosami „za” 

Ad. 25. Podjęcie uchwały nr X/177/2025 RADY GMINY W CHOJNICACH  

z dnia 6 czerwca 2025 r. w sprawie przyjęcia Strategii Polityki Senioralnej Gminy 

Chojnice na lata 2024 - 2029. 

Przewodniczący Rady Gminy Pan Józef Kołak – Strategia polityki senioralnej gminy 

Chojnice na lata 2024-2029 została szczegółowo omówiona przez Panią 
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Lucynę Zawiszewską Sekretarz Gminy. Polecam Państwu zapoznanie się z tym 

dokumentem. Strategia stanowi załącznik do Uchwały. Rozpoczynamy głosowanie, 

proszę podnieść rękę i nacisnąć przycisk. Kto jest za? Kto jest przeciwny? Kto się 

wstrzymał? Dziękuję uprzejmie, głosowanie zakończone. 

Rada Gminy w Chojnicach 

podjęła Uchwałę Nr X/177/2025 

13 głosami „za” 

Ad. 26. Podjęcie uchwały nr X/178/2025 RADY GMINY W CHOJNICACH  

z dnia 6 czerwca 2025 r. w sprawie utworzenia Rady Seniorów Gminy Chojnice  

i nadania jej statutu. 

Przewodniczący Rady Gminy Pan Józef Kołak – uchwała dotyczy utworzenia Rady 

seniorów gminy Chojnice. Statut Rady seniorów gminy Chojnice stanowi załącznik do 

Uchwały te materiały zostały również omówione przez Panią Sekretarz na wspólnym 

posiedzeniu Komisji. Rozpoczynamy głosowanie, proszę podnieść rękę i nacisnąć 

przycisk. Kto jest za? Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał? Dziękuję uprzejmie, 

głosowanie zakończone.  

Rada Gminy w Chojnicach 

podjęła Uchwałę Nr X/178/2025 

13 głosami „za” 

Ad. 27. Podjęcie uchwały nr X/179/2025 RADY GMINY W CHOJNICACH  

z dnia 6 czerwca 2025 r. w sprawie wyrażenia zgody na obciążenie prawa własności 

nieruchomości – działek numer 90/32, 90/33, 90/34, 90/38 położonych w obrębie 

ewidencyjnym Nowa Cerkiew. 

Przewodniczący Rady Gminy Pan Józef Kołak – zarówno ta Uchwała, jak i 3 kolejne 

zostały omówione przez Pana Sebastiana Rutkowskiego Inspektora w Wydziale 

Planowania Przestrzennego i Gospodarki Nieruchomościami. Rozpoczynamy 

głosowanie, proszę o podnieść rękę i nacisnąć przycisk. Kto jest za? Dziękuję uprzejmie. 

Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał? Dziękuję, głosowanie zakończone. 

Rada Gminy w Chojnicach 

podjęła Uchwałę Nr X/179/2025 

13 głosami „za” 
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Ad. 28. Podjęcie uchwały nr X/180/2025 RADY GMINY W CHOJNICACH  

z dnia 6 czerwca 2025 r. w sprawie wyrażenia zgody na obciążenie prawa własności 

nieruchomości – działki numer 90/35 położonej w obrębie ewidencyjnym Nowa 

Cerkiew. 

Przewodniczący Rady Gminy Pan Józef Kołak – rozpoczynamy głosowanie, proszę  

o podnieść rękę i nacisnąć przycisk. Kto jest za? Dziękuję uprzejmie. Kto jest 

przeciwny? Kto się wstrzymał? Dziękuję, głosowanie zakończone. 

Rada Gminy w Chojnicach 

podjęła Uchwałę Nr X/180/2025 

13 głosami „za” 

Ad. 29. Podjęcie uchwały nr X/181/2025 RADY GMINY W CHOJNICACH  

z dnia 6 czerwca 2025 r. w sprawie wyrażenia zgody na obciążenie prawa własności 

nieruchomości – działki numer 90/36 położonej w obrębie ewidencyjnym Nowa 

Cerkiew. 

Przewodniczący Rady Gminy Pan Józef Kołak – rozpoczynamy głosowanie, proszę  

o podnieść rękę i nacisnąć przycisk. Kto jest za? Dziękuję uprzejmie. Kto jest 

przeciwny? Kto się wstrzymał? Dziękuję, głosowanie zakończone. 

Rada Gminy w Chojnicach 

podjęła Uchwałę Nr X/181/2025 

13 głosami „za” 

Ad. 30. Podjęcie uchwały nr X/182/2025 RADY GMINY W CHOJNICACH  

z dnia 6 czerwca 2025 r. w sprawie wyrażenia zgody na obciążenie prawa własności 

nieruchomości – działki numer 90/37 położonej w obrębie ewidencyjnym Nowa 

Cerkiew. 

Przewodniczący Rady Gminy Pan Józef Kołak – rozpoczynamy głosowanie, proszę  

o podnieść rękę i nacisnąć przycisk. Kto jest za? Dziękuję uprzejmie. Kto jest 

przeciwny? Kto się wstrzymał? Dziękuję, głosowanie zakończone. 

Rada Gminy w Chojnicach 

podjęła Uchwałę Nr X/182/2025 

13 głosami „za” 
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Ad. 31. Podjęcie uchwały nr X/183/2025 RADY GMINY W CHOJNICACH  

z dnia 6 czerwca 2025 r. w sprawie udzielenia finansowej Powiatowi Chojnickiemu  

z przeznaczeniem na Zadanie "Przebudowa mostu w Kamionce nad rzeką Brdą". 

Przewodniczący Rady Gminy Pan Józef Kołak – projekt Uchwały, który został 

omówiony w środę na wspólnym posiedzeniu Komisji przez Panią Skarbnik Iwonę 

Lewandowską. Rozpoczynamy głosowanie, proszę podnieść rękę i nacisnąć przycisk. 

Kto jest za? Kto jest przeciwny? Głosowanie zakończone. 

Rada Gminy w Chojnicach 

podjęła Uchwałę Nr X/183/2025 

13 głosami „za” 

 

Imienny wykaz głosowań stanowi załącznik nr 4 do protokołu. 

 

Ad. 32. Informacja na temat złożonych interpelacji i zapytań radnych oraz 

udzielonych odpowiedziach. 

 

Przewodniczący Rady Gminy Pan Józef Kołak – od ostatniej sesji w dniu  

9 kwietnia bieżącego roku nie wpłynęła żadna interpelacja, wniosek ani zapytanie. 

 

Ad. 33. Sprawy bieżące. 

Przewodniczący Rady Gminy Pan Józef Kołak – czy ktoś z Państwa Radnych chciałby 

zabrać głos? Może zachęcę mogę? Szanowni Państwo w dniu dzisiejszym przed 

rozpoczęciem sesji właśnie Stowarzyszenie "Charzy" wręczyło nam takie ulotki na 

temat dębu Aleksander z Jarcewa. Szanowni Państwo, patrząc na wyniki przegrywamy 

o 1 200 głosów z drzewem Bóg na zakręcie albo coś podobnego, ale przegrywam na 

razie, tak na razie. W związku z tym jest taka gorąca prośba byśmy to Aleksandra 

(myślę o drzewie w Jacewie), abyśmy powiedzmy zmobilizowali się, spowodowali, 

że nasz dorodny 500-letni dąb zwycięży w tym konkursie sławiąc tym samym naszą 

gminę. Druga sprawa, jeszcze spraw bieżących jutro, czyli w sobotę OSP Charzykowy 

obchodzi 130-lecie powstania. Od godziny 14:15 rozpoczną się uroczystości, 15:00 

przemarsz za orkiestrą dętą do Kościoła następnie z Kościoła do ChKŻ, albo do szkoły w 
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zależności od warunków pogodowych. Ponadto, co prawda nie jest to i impreza 

Gminna, ale chciałbym bardzo gorąco zaprosić na festyn przyrodniczo-rodzinny, który 

odbędzie się jutro. Również w parku Tysiąclecia. Zorganizowany przez Zespół Szkół 

numer 2 w Chojnicach, który dzisiaj też reprezentuję za pośrednictwem właśnie tej 

ulotki. W godzinach od 9:00 do 17:00 ta impreza też związana z naszą gminą, 

ponieważ wśród patronów honorowych, a wymienię jest Pani Minister Edukacji, 

jest Pan Mieczysław Struk, jest Pan Starosta, Pan Burmistrz, jest 

Pan Wójt, są Lasy Państwowe, PTK PTTK, Liga, Wody Polskie, 

Polskie Parki Narodowe, czyli patronat wspaniały. Pan Wójt jest również 

patronem tej imprezy także serdecznie zapraszam będzie się działo. Mamy 

przedstawicieli 10 uczelni. Będzie pan Bogdan Chojnicki ten znany pan od klimatu  

z Poznania. Także będzie bardzo fajnie rozpoczęcie od 9:00 o 9:10 wchodzimy na 

antenę Radio Weekend i gaz do dechy. Dobrze dziękuję z mojej strony. Czy ktoś  

z Państwa?  

Wójt Gminy Chojnice Pan Zbigniew Szczepański - Panie Przewodniczący, Szanowni 

Radni, Szanowni moi współpracownicy, Szanowni Goście. Chciałem wam serdecznie 

podziękować za tą dzisiejszą Sesję Rady Gminy, gdzieś tam wróble świerkały, że ten 

dzisiejszy dzień 6 czerwca, a więc 35-lecie Samorządów w Polsce, 35-lecie tej Sesji 

symbolicznej, na której to sesji wybrano moją skromną osobę na Wójta najpiękniejszej 

Gminy w Polsce, na Przewodniczącego Rady Kazimierza Landowskiego tutaj obecnego. 

Cieszę się, że tutaj pozostali Przewodniczący Rad, Kadra, Pani Skarbnik, 

Wice Wójt Piotr Stankę, Stefania Majewska-Klikowska, Krysia Kijek, Przewodniczący, 

kiedy te wróble zaczęły już głośniej ćwierkać, to wtedy Wice Wójt mi zdradził, że 

jednak ta symbolika tejże uroczystości będzie trwała około pół godziny. Z pół godziny 

zrobiło się z dwie godziny także chciałem serdecznie podziękować mojej kadrze, mojej 

załodze na czele z Wice Wójtem, na czele z Panią Sekretarz za przygotowanie tej 

niespodzianki. Bardzo wam serdecznie dziękuję. Kazik masz rację swoim przemówieniu 

mówiłeś kiedy tworzyliśmy nową władzę po tym ustroju komunistycznym  

to zdecydowanie moja żona tutaj obecna była przeciwko, trzeba było użyć wiele 

argumentów. Tak, trochę jestem wzruszony, bo największy prezent to, że jest tutaj, 

moja żona. Dziękuję wam i dziękuję Basiu, że tutaj jesteś. W imieniu Pana 

Przewodniczącego Rady, w imieniu własnym zapraszamy teraz Was wszystkich  
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do pięknych naszych "Swornychgaci" na symboliczny obiad. Dziękuję wam bardzo. 

Zapraszam też jeszcze do mojego gabinetu, jak wygląda dzisiaj mój gabinet to też była 

dla mnie niespodzianka. Też nie wiem czy zauważyliście, jak wchodzi się do Urzędu 

Gminy, bo ja rano nie zauważyłem. Jaki jest w tej chwili wystrój tego przedsionka także 

też polecam żebyście zobaczyli, bardzo wam wszystkim dziękuję za dzisiejszy dzień.  

Przewodniczący Rady Gminy Pan Józef Kołak – także bardzo serdecznie chciałem 

podziękować wszystkim przybyłym, licznie przybyłym gościom, jak również osobom, 

które oglądały i jeszcze oglądają nasze Obrady. Jest to bardzo ważna  

sesja z tytułu 35-lecia, udzielenia absolutorium i takiej fajnej atmosfery, sentymentalna 

podróż, tak naprawdę. Panie Wójcie dziękujemy bardzo 

Ad. 26. Zakończenie obrad. 

Przewodniczący Rady Gminy Pan Józef Kołak – po wyczerpaniu porządku obrad 

zamykam obrady IX Sesji Rady Gminy w Chojnicach X kadencji. 

Utrwalony zapis obrazu i dźwięku z przebiegu sesji na nośniku (płyta CD-R) stanowi 

integralną część protokołu - załącznik nr 5. 

Na tym protokołowanie X sesji Rady Gminy w Chojnicach IX kadencji zakończono. 

 

Protokołowała             Sekretarz Sesji             Prowadzący obrady 

Agnieszka Klunder           Jarosław Kurek              Józef Kołak 

 


